

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

綜合水文地質圖編圖原則的探討

陳 梦 熊

一、前 言

随着我国地質事业的迅速发展，解放以来通过大量勘察工作已經累积了丰富的水文地質資料。为了满足当前国民经济建設和开展科研工作的需要，尽快利用这些資料編制中小比例尺的区域性水文地質圖，已成为我国水文地質工作者非常迫切的任务。但由于水文地質圖的編圖原則与制图方法目前在國內和国际上尚无統一規定，因此結合我国具体情况，如何确定制图原則，是一个值得探討的重要課題。

目前水文地質圖有各种不同的分类，例如 A. M. 奧弗琴尼科夫^[12]按不同比例尺把水文地質圖划分为詳細的、地区的、区域的、概略的四大类。作者根据水文地質圖的不同用途，認為可划分为两大类。一类为地区性的專門水文地質圖，如供水水文地質圖、矿床水文地質圖等等。这类水文地質圖都有其專門目的，一般采用 1:50,000—1:100,000 或更大的比例尺。另一类为区域性的綜合水文地質圖，主要綜合反映較大范围内地下水分布的区域性規律及其各种水文地質特征。根据比例尺的不同，后一类又可划分为两个亚类：一为中等比例尺的綜合水文地質圖，一般采用 1:500,000—1:1,000,000 的比例尺（有时可包括 1:200,000 的比例尺），或称国家水文地質圖；一为小比例尺的綜合水文地質圖，一般采用 1:2,000,000—1:10,000,000 的各种比例尺，或称水文地質一覽圖。除上述两大类以外，还有一种專門表現某一水文地質要素的水文地質圖，如潛水等水位綫圖、潛水埋藏深度圖、地下水化学类型圖等，此类图件一般作为前述两类水文地質圖的輔助图件，因此不受比例尺的限制。本文要討論的主要属于上述中等比例尺的綜合水文地質圖，即国家水文地質圖。

水文地質在地質科学中是发展較晚的一門学科，国际上以苏联开展最早。自 20 世紀 20 年代以来許多苏联学者分別发表了不少探討水文地質圖編圖原則的重要文章^[1]。但比較系統地提出綜合水文地質圖的制图方法的，首推 I. K. 查依采夫。查依采夫把他所拟定的以 1:500,000 为基本比例尺的綜合水文地質圖称为岩层含水性圖^[10]，曾一度广为采用。这种編图法根据应用結果比較适合于山岳基岩地区，但因采用过多的綫条与彩色符号，图面比較复杂，对制图或讀图都感不便，目前已很少被采用。

1949—1950 年全苏水文地質托拉斯編制了一幅比例尺为 1:200,000 的水文 地質圖，內容以表現潛水为主，比較突出地反映了潛水的分布及其埋藏深度，虽然图面清晰，但因內容比較概略，仍然有不足之处。1954 年 A. A. 布罗德斯基制定了生、熟荒地及牧場区域 1:500,000 比例尺綜合水文地質圖編圖方法^[11]，图面反映水文地質特征較多，具有一定

1) 阿里托夫斯基，M. E., 1958, 小比例尺水文地質圖的編图原則。

优点,但因受专门目的的限制,分区原则也不够严谨,因此未能普遍推广。

1957年欧洲各社会主义国家水文地质工作者在柏林讨论了水文地质图编图原则问题,并决定由苏联方面负责制定比例尺1:500,000—1:200,000水文地质图的编图方法和图例说明草案。1956年及1957年11月全苏水文地质工程地质科学研究所先后两次召开了专门会议讨论水文地质图编图原则问题;制定并通过了1:1,000,000,1:500,000,1:200,000,1:100,000比例尺的国家水文地质图的编图原则^[2]。1960年正式出版了比例尺1:200,000的水文地质图样图两幅^[1],一幅偏重于第四系发育地区,一幅偏重于前第四系发育地区,对编图方法与采用的图例符号作了不少改进。

1954、1957及1960年曾先后在罗马、多伦多及赫尔辛基召开了国际性的专门会议讨论水文地质图图例与编图方法问题,并在赫尔辛基的会议上成立了一个委员会,研究水文地质图图例符号标准化问题。1962年4月,在巴黎召开了国际水文地质会议,进一步肯定了上述有关图例符号^[4]。但在说明中对编图原则和编图方法只提出了一般要求,而无具体规定。近几年内,各国在水文地质图制图理论和制图技术方面都有显著进展,各国出版的中小比例尺的各种水文地质图也日益增多,许多国家都已编制或出版了比例尺1:300,000—1:500,000的水文地质图,在此不再一一加以评述。

我国水文地质科学的发展还只有将近十年的历史,但不少地区正在编制比例尺1:500,000及1:1,000,000的综合水文地质图。1959年1月,地质部水文地质工程地质局召开了水文地质图编图工作会议,详细讨论了几年来制图工作中存在的问题,在会议上正式制定并通过了“综合水文地质图编图方法”(比例尺1:200,000,1:1,000,000)及样图与图例^[3]。这一编图方法虽有不少可取之处,但在试行中已经证明并非尽善尽美,仍旧存在不少缺点需要加以改进。近年来结合农田供水工作所编制的大量灌溉水文地质图,对编图方法也提供了不少重要经验^[5]。作者根据几年来在实际工作中的体会,拟对有关编图原则方面的几个主要问题提出讨论,并对改进编图方法提出一些不成熟的意见,敬希读者不吝指教。

二、综合水文地质图的基本内容

作者所指的综合水文地质图,除前已说明系指中等比例尺(1:200,000,1:500,000,1:1,000,000)区域性的水文地质图以外,其主要含义是:(1)综合反映各种水文地质要素;(2)综合反映潜水与自流水^[2](包括第四系及前第四系);(3)具有综合性目的。

由此可见,综合水文地质图既有别于反映单项水文地质要素的水文地质图,而且其内容主要包括潜水与自流水两方面。所谓综合性目的,即具有综合性用途。众所周知,水文地质图除反映地下水的分布规律以外,在国民经济建设上具有极其广泛的用途,例如工业供水、农田灌溉、盐碱土改良、矿床疏干以及各种水利建设与工程建设等,莫不需要水文地质图作为规划依据。但把地下水作为一项重要地下资源而论,水文地质图必须以解决供水问题(包括农业用水、工业用水和生活用水)作为主要目的。因此综合水文地质图应充

1) 该图在作者完稿时方在国内看到,附有图例一张,同时出版了《水文地质图编图方法指南(比例尺1:100,000—1:200,000,1:500,000—1:1,000,000)》一小册,阐明了编图基本原则与编图方法。

2) 系指广义的自流水而言,包括压力水头高出地面或低于地面的。

分反映地下水的开采条件，以便阐明地下水开发利用的可能性。

如上所述，編制綜合水文地質圖應基本達到以下要求：(1)圖面簡單清晰；(2)充分反映區域水文地質特徵，包括地下水的分布規律與埋藏條件；(3)對國民經濟建設能發揮其實際作用；(4)非專業人員（包括各類設計工程師、農業或工業技術人員以及企業管理幹部等）對圖的內容能基本理解。

雖然各國學者對上述問題基本上持有相同觀點，但近年來國內外所編制的綜合水文地質，仍普遍存在以下缺點：(1)圖面與地質圖極為相似，只能固定的反映某一種兩要素，不能充分反映區域性水文地質特徵；(2)圖面比較複雜或內容過多，非專業人員不易看懂；(3)對含水層的埋藏條件反映較少，因而在生產上不能充分發揮其實際作用。根據上述要求，究竟圖面上要包括哪些內容，採用什麼表現方法？如何使圖面通俗易懂，又能充分反映這一地區的水文地質特徵，並能在生產上發揮其實際作用？是水文地質工作者長期探索而尚未徹底解決的一個困難問題。

從各家制定的編圖原則來看，對於圖的內容要求，歸納起來包括以下各項：(1)含水岩系與非含水岩系的地質時代，岩性及其分布（包括淺部與深部的）；(2)含水岩系的富水性；(3)地下水水位（潛水位與承壓水位）；(4)地下水的化學類型與礦化度；(5)含水層的組合、厚度與埋藏深度；(6)控制性水點如井、泉、鑽孔等；(7)其它方面，如地下水流向、地下水分水嶺、咸水與淡水的分界面等。

以往的經驗已經充分說明要把上述全部內容放在一張圖上是難以辦到的，否則只能使圖面複雜凌亂，不能達到預期的效果。因此究竟應該突出表現哪幾種水文地質要素？哪些是主要的，哪些是次要的？哪些應直接表示，哪些可間接表示？對於這些問題長期以來無法取得統一的意見，也是綜合水文地質圖在國際間一直不能制定一個統一的編圖原則的主要原因。

作者多年來在實際工作中深感由於各個地區水文地質條件的差異性與變化的複雜性，因而在圖面上如果硬性規定表現某幾種水文地質要素，往往不能獲得良好效果。特別象我國疆域廣闊，既包括各個不同的氣候帶，又包括各種不同構造類型的自流盆地，水文地質情況多種多樣^[6]。例如西北干旱地區，水化學條件比較複雜，直接影響地下水的開發利用；因此在水文地質圖上強調表示潛水的礦化度或化學類型是完全必要的；但如果在我國南方採取同樣方法，不僅毫無意義，而且無法反映這一地區的主要特徵。有些地區潛水位變化較大，反映潛水位埋藏的深度具有重要意義；有的地區潛水位大致接近，反映潛水位就毫無意義。因此有些編圖方法不得不受到地區的限制。不僅不同地區所需反映的水文地質特徵互不相同，即是在同一地區內，如果水文地質條件比較複雜，不同含水岩系所要反映的主要水文地質特徵往往也不相同。例如華北平原在山前洪積扇帶由於岩性向平原方向的顯著變化，由洪積層組成的含水岩系的富水性也相應發生變化，因此圖面上必須首先反映洪積層的岩相變化及其富水性。但在濱海地區的海陸交迭相沉積，地下水礦化度極高，淡水埋藏極深，從反映利用條件來說，除須表現咸水的分布範圍以外，首先必須反映淡水的埋藏深度。

採用什麼編圖方法才能達到上述目的呢？除了要全面和詳盡地分析這一地區的水文地質條件，合理地確定哪些是主要特徵，哪些是次要特徵以外，還必須把各個主要特徵與

含水岩系的划分密切结合起来。

目前各家对于图的内容与表现方法虽然存在分歧意见，但把不同地质时代的含水岩系作为图面的基本内容则原则上是一致的。这主要由于地下水的分布主要受到地质条件的控制，因此以地质图作为水文地质图的基础，以反映地下水的分布规律是完全必要的。但显然水文地质图应与地质图有所区别，不仅含水岩系的划分应与地层的划分有所不同，其反映的内容也应有所不同。然而从已有的若干水文地质图来看，由于含水岩系采用了与地层单位完全相同的图例符号，表面看来，与地质图极为相似。例如，前述全苏水文地质工程地质研究所编制的国家水文地质图样图（库尔干幅），虽然图面比较简单明晰，但除反映了含水岩系的分布、矿化度和控制水点以外，基本上与一般地质图无显著差别，因此极易造成这样的印象，即水文地质图只是布有水点的地质图而已。

因此，如何使含水岩系更具有水文地质意义，是编图工作需要解决的一个关键问题。为了使含水岩系的图例既反映地质时代，又反映其水文地质特征，作者认为必须在图例色调上容许一定程度的变化。也就是说，含水岩系所采用的颜色图例，可根据其水文地质特征在颜色色调或深浅上进行适当变化，而不完全受地质时代的限制。例如山前洪积层的潜水往往有必要根据潜水位划分为深藏带与浅藏带，那么就可采用色调的深浅加以区别，而颜色深浅并不代表地质时代的新老。同样如果某一含水岩系主要需反映其富水性或矿化度，也可按其不同程度分为若干单位，分别采用几种类似的颜色加以区别。采用这一方法不仅能使水文地质图具有专门特色，而且可以充分反映这一地区的水文地质特征而不受地区的限制。

我国近年来所编制的水文地质图一般比较着重反映含水岩系的富水性，而对含水层的埋藏条件往往重视不足。就是含水岩系的富水性在图面上也显得不够突出，影响了图的内容与实际应用上的作用。特别象在第四纪沉积比较复杂的华北平原，更加感到未能充分反映这一地区的特色。近几年内结合农田供水所编制的灌溉水文地质图，往往强调了表现含水层的埋藏条件而忽视了含水岩系的划分，以致不能全面反映规律性。

根据上述情况，可以初步得出如下结论：综合水文地质图所应包含的内容，不宜作出统一规定，而应根据地区特点，使含水岩系的划分与其主要水文地质要素密切结合起来。也就是说，不同的含水岩系在图面上除了表现不同的地层单位以外，还包含不同的水文地质意义，同一含水岩系还可根据水文地质特征的差异，分成不同单位。对于次要的水文地质要素，则可采用特殊符号或间接方法来表示。这样既能充分反映任何地区的水文地质特征及其规律性，又能避免图面的过度繁杂。

三、几个争論問題

在综合水文地质图的编图工作中，经常遇到以下几个争論問題：(1)关于潜水与自流水能否合并在一张图幅上？(2)关于含水岩系的划分；(3)关于水文地质分区。下面将对上述各个問題分別加以討論。

(一) 关于潜水与自流水

前面已經提到，综合水文地质图应包括潜水与自流水两个方面。但长期以来对潜水

与自流水能否合并在一张图幅上，有过許多爭論。M. E. 阿里托夫斯基积极主张潛水与自流水应分別編制。他的理由是：“潛水与自流水具有完全不同的水文地質特征，它們受着不同分带規律的約制，并且是在不同的因素影响下形成的。众所周知，自然地理条件对潛水起着主要的影响，而地質构造对承压自流水起着最重要的作用”。阿里托夫斯基对I. K. 查依采夫分別編制第四紀与前第四紀岩层含水性图的作法提出不同的意見，認為不如划分为潛水与自流水更为恰当。理由是：(1)潛水与自流水受不同自然因素与不同的分带規律的約制；(2) 潛水与自流水具有不同的国民经济意义，前者对农田灌溉和解决排水是必需的，而后者对工业，矿区等大型供水最为重要；(3)两者要表現的內容各不相同。

作者基本同意阿里托夫斯基的上述見解，但結合我国具体情况則又不尽然。我国的自然条件与地質构造有其一定的独特之点^[6]。在南方大部地区为丘陵或山地，第四紀沉积主要局限于河谷地带，因此含水地层除一般基岩內的裂隙水以外，主要为巨厚的（准地槽式的）以碳酸盐岩类为主的古生界大复向斜內的喀斯特潛水与自流水。在北方除地槽褶皺带所形成的山岳地区以外，西部許多古老地块多半形成巨大拗陷，成为中、新生界的内陆盆地。东部許多广大的平原，如华北平原、松辽平原以及許多新生界的断陷盆地均分布有深厚的第四紀洪积层与冲积湖积层。因此，第四系的潛水与自流水在北方占有重要地位^[7]。

根据以上特点，概括地說，在南方主要为前第四紀的含水地层，其中潛水仅占次要地位；而北方除山岳地区以外，第四紀的含水地层占主导地位，其中包括潛水与自流水。北方广大平原以及許多大型山間拗陷或断陷盆地中的第四系潛水与自流水往往具有不可分割的关系，一般由山前冲积扇內的潛水逐渐过渡到自流水，形成一个完整的水文地質构造系統。深层自流水不仅在工业供水上普遍采用，而且在农业供水上也發揮了重要的作用。因此，在我国完全有可能，同时也有必要把潛水与自流水合并在一张綜合水文地質图上。这当然并不排斥在必要时編制專門性的潛水图或自流水图作为輔助性图件。

把潛水与自流水合并在一张图上，不仅便于应用，而且易于了解两者之間的关系。在潛水与自流水不能在图面上占有同等的地位，以免影响图面的清晰和容量。例如华北平原中部的潛水一般水量小而水质坏，而深层自流水則相反，因此应以反映深层水为主，而潛水只需反映其矿化度，以便使应用图件的人，在打井时注意对潛水采取止水措施。因此必須从国民经济意义出发，也就是根据潛水或自流水的实用价值，选择其中之一，作为图面的主要內容。但在同一图幅上，某一含水岩系可能以反映潛水为主，而另一含水岩系則以反映自流水为主，这就需要根据具体情况而定。

（二）关于含水岩系的划分

早在 30 年代，苏联 I. I. 尼克什奇所編的松巴尔河和长迪儿河盆地的水文地質图（比例尺 1:200,000），就以表明不同地层单位的含水岩层与非含水岩层的分布，作为水文地質图的基本內容。从此以后，把不同地質时代含水地层的分布作为水文地質图的基础，已經成为各国大多数学者共同遵循的原則。这主要由于在一定地区内同一地質时代的含水地层，不仅具有相同的岩石性質与岩层程序，而且具有相似的构造条件，而这些都是决定水文地質条件的主要因素。因此，在水文地質图上，表明各个含水地层的分布，不仅能

反映地下水的分布規律，而且也能間接反映含水地層的富水性及其埋藏條件。特別對第四紀沉積來說，各種不同成因類型的沉積物，更加顯著地反映了它們各不相同的水文地質特徵。

因此，含水岩系的劃分基本以地層系統為依據。對中等比例尺的水文地質圖來說，含水岩系一般以“統”或“系”為單位。我國學者對含水地層曾提出劃分為含水岩層（相當於“層”或“階”）、含水岩組（相當於“階”或“統”）、含水岩系（相當於“系”）的意見^[14]，但事實上含水地層的劃分有時並不能與地層單位完全相吻合，這主要由於含水地層的劃分不仅要考慮地層因素，還要更多地考慮水文地質因素。為反映含水地層的不同單位，這種劃分方法仍有其可取之處。但作者在本文內暫把任何一組具有一定獨立性的含水地層（包括其中的隔水岩層）籠統地稱為含水岩系，並根據前面的討論，主張每一含水層系又可按其富水性、埋藏條件或其它要素劃分為若干亞系，以便更好地反映含水岩系的水文地質特徵。當然，這一問題猶待今后進一步探索。

編制水文地質圖一般與編制地質圖的基本方法一樣，即主要表明分布在地表的第一個含水岩系，但為了適當反映深部較老地質時代的含水岩系，B. A. 茹可夫(1943)曾提出采用地層綜合體，以反映一組含水岩系的分布情況。在一般情況下，對深部含水岩系都採用特殊符號（如比例尺1:500,000水文地質圖“漢堡幅”^[15]採用藍色圓點表明深部第二含水岩系的分布）或特殊線條（如“庫爾干幅”）圈出其分布範圍。某些地區地表分布的非含水岩系或弱含水岩系，雖然本身並無重要意義，但往往對深部含水岩系的埋藏條件具有巨大影響。例如，內蒙或雷州半島含水微弱的第四紀玄武岩系，其下伏地層為含水的第三系（雷州半島為湛江統，可能相當於更新統），因此下伏含水岩系的埋藏深度主要決定於不同熔岩台地玄武岩的厚度。雖然兩者似無直接關係，但為反映深部含水岩系的分布及其埋藏條件，作者認為，有必要把兩者作為一個綜合的含水岩系表示出來，並應同時根據不同級的台地劃分為亞系，以反映其埋藏深度的差別。松嫩平原廣泛分布的非含水的上更新統黃土類土與下伏中下更新統的含水岩系同樣不宜割裂開來，否則就無法突出地表現出這一地區主要含水岩系的分布。有的地區如山東泰山脈的北麓，含水的第四紀洪積層之下，又埋藏具有重要意義的奧陶系喀斯特水，為了突出地表現下伏的承壓喀斯特水，就有必要把兩者合併起來，創造一種特殊圖例^[1]來反映下部喀斯特水的分布範圍。

華北平原深厚的第四紀地層，其地質時代至今尚缺乏詳細劃分的資料。對上述地層，從水文地質角度如何正確地劃分含水岩系，是當前一個重要課題。根據華北平原第四紀沉積的特點^[11]，山前洪積層的組成成分在水平方向上形成顯著的由粗到細的變化規律，直接控制含水岩層的富水程度；而在垂直方向上，一般是愈向深部洪積層分布的範圍愈遠，形成不同深度內的傾伏洪積扇，因此距離山緣愈遠，主要含水層的埋藏也愈深。平原中部黃河沖積層主要以細顆粒的亞砂土或亞粘土的互層為主，但在不同時期形成不同深度內的由粉細砂組成的古河道帶，因此含水層的分布主要受古河道帶的控制。由此可見，平原地區第四紀組成的含水岩系，除了要考慮其地質時期與成因類型以外，更重要的是要表現出第四紀的地質結構^[8]，才能在水文地質圖上更好地反映含水岩層的分布規律。

1) 山東地質局的山東省水文地質圖（比例尺1:500,000）。

(三) 关于水文地质分区

綜合水文地质图上要不要进行水文地质分区？根据什么原则分区？是编图工作中争论的问题之一。正如查依采夫^[10]所指出，目前采用的分区方法是多种多样的，例如有的根据水文地质特征，有的根据地下水的循环条件（补给区、集水区、排泄区），有的根据实际用途，有的根据自然条件，等等。如果分区目的主要为反映地下水的形成条件与动力特征，那么一般采用综合自然要素（主要是地质构造、地貌、气候等）作为分区的基础是完全合理的。

对中等比例尺的图幅而言，气候带或大地构造单元往往对区域水文地质条件不能发生主导作用，而区域构造又往往与区域地貌相吻合，因此地貌条件经常作为分区的主要依据。对我国部分山区来说，特别是南部地台区所形成的丘陵山地，地质构造条件对控制地下水的分布显然占有重要地位。在碳酸岩类分布地区，特别是西南喀斯特地区，构造条件往往与地貌条件有着密切联系。由此可見，结合我国具体情况，不論是平原、高原或山地，许多实例都足以說明地貌条件是影响水文地质規律的重要因素。

由于以上原因，作者主张采用地貌因素結合构造作为第一級分区，而以水文地质特征作为第二級。但根据若干地区在编图工作中的体会，如果把含水岩系的分布与地貌单元适当地結合起来，利用图例說明，就可以不一定在图面上进行分区。同时，根据作者前面提出的含水岩系的划分原則，那么按水文地质特征进行第二級分区也就成为不必要了。作者認為，避免在图面上另加分区界綫，可以使图面更加清晰简单，对讀图用图都是有利的。

另一方面，根据綜合水文地质图主要为解决供水用途的目的，使图件在生产上更好地发挥其实际作用，作者主张利用鑲图的方式，根据地下水的开采条件进行简单的分区，以供生产部門参考利用，也是十分必要的。

怎样才能使地貌单元与含水岩系相互結合呢？作者拟举华北平原为例，闡明地貌单元与含水岩系的結合方法，并說明含水岩系的划分方法和如何結合华北平原的特点反映出区域水文地质特征。显然，华北平原仅对平原地区具有代表意义，而对其它各类地区并不具有代表性。因篇幅所限，只能先以平原为例；对其它各类地区，拟另文再作专门介紹。

華北平原水文地質圖 含水岩系圖例說明設計

1. 山前黃土台地 (plQ₂₋₃)： 黃土及周口店期紅色土底砾石层中的潛水，水量小（涌水量 50—150 吨/昼夜），水质好，水位較深（5—15 米），分布不規則。



富水性較好，分布比較規則



富水性較差，分布較不規則

2. 山前洪积平原 (plQ₃₋₄)： 含水层以砂砾卵石层为主的潛水与自流水，富水性极强（涌水量 1,000—10,000 吨/昼夜），水质极佳，含水层主要埋藏在 50—100 米以内。

- 卵石砾石带：涌水量 5,000—10,000 吨/昼夜
- 粗砂砾石带：涌水量 2,000—5,000 吨/昼夜
- 中粗砂带：涌水量 1,000—2,000 吨/昼夜
- 潜水深藏带：潜水位約 10—20 米(地面下)
- 下伏奥陶系喀斯特水的砂砾石带：涌水量 1,000—5,000 吨/昼夜

山前冲积洪积平原(a₁ + p₁Q₃₋₄)：含水层以粉細砂为主的潛水与自流水，局部地区潛水是微咸的，浅部埋藏中，細砂組成的古洪积扇，涌水量 500—2,000 吨/昼夜。

- 主要分布在古河道带粉細砂层內的潛水与自流水，涌水量 500—1,000 吨/昼夜
- 浅部(50—100 米) 分布古洪积扇中細砂层中的自流水，涌水量 1,000—2,000 吨/昼夜

深部埋藏古洪积扇的黄河平原(a₁ + p₁Q₂₋₄)：以含水微弱的粘土粉砂互层为主，主要含水层分布在古河道带及深埋的古洪积扇内，浅部以微咸水为主，深部为淡的自流水。

- 成带状分布的中細砂含水层(潛水与自流水)，涌水量 100—500 吨/昼夜
- 深部(100—250 米) 分布古洪积扇中細砂层中的自流水，涌水量 1,000—1,500 吨/昼夜

黄河冲积平原(a₁Q₂₋₄)：水质水量变化复杂，含水层主要分布在不同深度內的古河道带粉細砂层內，涌水量 50—500 吨/昼夜。

- 成带状分布的含水层比較規則，主要埋藏在 0—50, 50—100 米的深度
- 成带状分布的含水层极不規則，埋藏深度 0—200 米不等

滨海盐土平原(a₁ + mQ₁₋₄)：浅部以盐滷水为主，深部一般埋藏压力水头，高出地面的淡自流水，涌水量 100—500 吨/昼夜。

- 淡水层埋藏深度 >100 米
- 淡水层埋藏深度 >200 米
- 淡水层埋藏深度 >250—300 米

必須說明，以上图例說明設計只是示意性的。設計內列出的地貌单元是不全面的，所采用的有关数据也并不是完全确切的。有的地区在同一个地貌单元內也可包含两个或多个含水岩系。图例說明設計中除各含水岩系及亚系以外，还采用各种花紋符号表現洪积扇的各个岩相带、潛水的矿化度、淡水层的埋藏深度、水头高出地面的自流水分布带等。关于图例的顏色設計以及各种花紋符号的表現方法，本文不再詳細介紹。

四、結 束 語

地質圖的編圖原則与图例符号在国际間早有統一規定，但水文地質圖的編圖原則与編圖方法至今仍无共同遵循的統一标准。这一方面由于水文地質学发展較晚，另一方面由于水文地質圖所要表現的各种水文地質要素較为复杂，常由于自然条件不同以至因地而异，因此如何結合我国特点确定一个共同的編圖原則，已成为当前水文地質工作者急待解决的一个重要問題。作者在本文中对綜合水文地質圖的基本內容以及有关編圖原則中

的几个重要問題提出了个人的初步見解。由于这些問題牽涉面很广，在有限的篇幅內显然不可能进行比較全面和深入的探討。根据百家爭鳴的精神，作者大胆提出这些不成熟的意見，希望引起进一步的討論，从而使編制水文地質圖的基本原則能逐步获得解决。我国地域廣闊，自然条件十分复杂，这一点有別于其他国家，因此除要充分吸取其它国家的先进經驗外，必須創造性地制定出一套适合于我国具体情况的編图原則来。这有賴于我国水文地質工作者的共同努力。根据我国当前水文地質工作情况，作者建議近年內应首先根据自然单元，如华北平原、松辽平原、关中平原、河套平原、內蒙高原、河西走廊、柴达木盆地、准噶尔盆地、四川盆地、江汉平原等等，按照研究程度分別編制比例尺 1:500,000 或 1:1,000,000 的綜合水文地質圖，作为国家基本图件，而不必按国际图幅編制。这一方面是为了应用方便，也更有利于闡明区域水文地質条件，同时也考慮到近年来所进行的水文地質普查工作大部分集中在国民經濟上比較重要的平原地区。上述各个地区的自然条件各具特色，因此通过这些地区的編图工作，可为今后确定編图原則奠定基础。

主 要 參 考 文 獻

- [1] 布罗德斯基, A. A. 1957 生荒地熟荒地及牧場区域 1:500,000 比例尺綜合水文地質圖簡明編制方法指南 (全苏水文地質工程地質研究所, 1954)。地質出版社。
- [2] 全苏水文地質工程地質研究所 1960 国家水文地質圖編制暫行方法指南(草案)。地質出版社。
- [3] 地質部水文地質工程地質局、研究所 1959 實用水文地質学。地質出版社。
- [4] 地質部水文地質工程地質局 1959 綜合水文地質圖編制方法。水文地質工程地質, 第3期。
- [5] 地質部水文地質工程地質局 1961 編制农田灌溉水文地質圖的經驗總結。中国地質, 第1期。
- [6] 陈梦熊 1957 中国水文地質分区的初步研究。地質論評, 17卷 14期。
- [7] 陈梦熊、紀传豪、孙昌仁 1959 中国自流盆的类型划分及其分布。水文地質工程地質, 第7期。
- [8] 克列茲柯夫斯基, 安· 1960 河北平原水文地質分区試驗。地質部第二屆水文地質工程地質工作会议选編, 地質出版社。
- [9] 紀传豪 1959 对岩层含水性圖編制原則的几点意見。水文地質工程地質, 第3期。
- [10] 查依采夫, И. K. 1955 綜合水文地質圖編制法。地質出版社。
- [11] 张宗祐 1961 河北平原水文地質条件及其在水利规划中的意义。中国地質, 第10期。
- [12] 奧弗琴尼柯夫, A. M. 1960 关于苏联水文地質圖。水文地質工程地質專輯第二輯, 地質出版社。
- [13] 閻錫嶃、焦淑琴、朱向榮、鄭灼华 1963 对华北平原第四系水文地質分层的初步商榷。中国地質, 第4期。
- [14] Anon 1962 A Legend for Hydrogeological Maps. Bulletin of the International Association of Scientific Hydrology VII^e Annie-No. 3.
- [15] Koch, E., Niedermeyer, Weverinck, Th. 1954 Hydrogeologische Übersichtskarte (Blatt Hamburg). Skala 1:500,000.